

ශාසනාවතරණය

මහාචාර්ය

චේතනානන්ද චන්ද්‍රවිමල

(සාහිත්‍ය චක්‍රවර්ති, පණ්ඩිත, ප්‍රචලිත විශාරද,
අමරපුර මහා මහෝපාධ්‍යාය ශාසන ශෝභන, ශ්‍රී සද්ධර්ම ශිෂ්‍යාලය)
මහානායක ස්වාමීපාදයන් වහන්සේ විසින්
සම්පාදිතයි.

චේතනානන්ද චන්ද්‍රවිමල මහනායක හිමියන් විසින් රචිත ශාසනාවතරණය නමැති පොතෙන් "සිව්වස පරිභෝගය" යන මාතෘකාව යටතේ ලියවී තිබුණු පිටු අංක 46 සිට 49 දක්වා පිටු පිටපත් කර ධම්ම දානයක් ලෙසට මෙසේ ඉදිරිපත් කරණ ලදී. - dhammikaweb

සිටුපස පරිභෝගය

වෙළඳාම් ගොවිකම් ආදිය කොට **ධනය** සපයා දිවි පැවැත්-
වීමට **පැවිද්දන්ට** අවසරයක් **නැත**. එසේ ජීවත් වන හොත් එය

මිථ්‍යාච්චිකාවෙකි. පැවිදි වීමෙන් පසු ජීවත් විය යුත්තේ සැදැහැවකුන් දෙන සිවුපසයෙනි. “මේ පැවිද්දන් වහන්සේලා සිල්වත්භූය, ගුණවත්භූ ය. ඔවුහු පුජා සත්කාර කිරීමට සුදුස්සෝ ය.” යි සලකා සැදැහැවත්භූ ධනදිය මහන්සියෙන් ඉතා දුක සේ සපයා ගත් වස්තුව තමන්ගේ ප්‍රයෝජනයට නො ගෙන දු දරුවන්ට නොදී හික්ෂුන්ට දෙන්නාහ. සමහරවිට තමන් යම්තම් දෙයකින් යැපී ප්‍රණීතවත් ලෙස දනය පිළියෙළ කොට දෙන්නාහ. සමහර විට තමන් නිරාහාර ව සිට ද පැවිද්දන්ට දන් දෙන්නාහ. එසේ දෙන සිවුපසය ගැන සැලකිල්ලක් නැති ව විනෝදයෙන් පරිභෝග කරනවා නම්, තෘෂ්ණා මානාදිය වඩමින් ඒවායේ ඇලී ගැලී මුළාවට පැමිණ ඒවා පරිභෝග කරනවා නම්, එය බරපතළ කරුණෙකි.

**ටේයාපරිභෝගය ඉණපරිභෝගය දයජ්ජපරිභෝගය සාමීපරි-
භෝගය** කියා සිවුපස පරිභෝග කිරීම් සතරක් ඇත්තේ ය.

මේ ශාසනයෙහි හික්ෂුසාමණේරයන්ට විවරාදි සිවුපසය ලැබෙන්නේ ඒවා පිළිගැනීමට තථාගතයන් වහන්සේ විසින් අනුදැන වදරා ඇති නිසාය. උන් වහන්සේ නො අනු දැන වදළ සේක් නම්, මේ සිවුපසය නො ලැබෙන්නේ ය. එබැවින් ඒ සිවුපසය බුදුන් වහන්සේ අයත් ය. උන් වහන්සේ ඒවා අනුදැන වදළේ දුශ්ශීලයන්ට නොව සිල්වකුන්ට ය. දුශ්ශීලයන්ට ඒවා අයිති නැත. සැදැහැවකුන් ඒවා දෙන්නේ “මේ හික්ෂුහු සිල්වත්භූය”යි සලකා ගෙන ය. ඒ නිසා ද දුශ්ශීලයන්ට ඒවා අයිති නැත. සිල්වකුන්ට ම අනුදැන වදළ, සිල්වකුන්ට ම දෙන සිවුපසය දුශ්ශීල ව හිඳ පරිභෝග කිරීම සොරකමකි. එබැවින් එසේ කරන පරිභෝගය “ටේයා පරිභෝග” නම් වේ.

සිවුපසය සිල්වකුන් විසින් ද පරිභෝග කළ යුත්තේ ප්‍රත්‍යාවේක්ෂාවෙන් යුක්තව ය. මිනිසුන්ට ප්‍රයෝජන වන ආහාර පාන වස්ත්‍රාදි සියල්ල ම තෘෂ්ණා මාන රීර්ෂ්‍යා මාත්ස්‍යභීතීදි ක්ලේශයන්ට වස්තුහු ය. මේ සිවුර ලස්සන ය සිනිඳුය හොඳය කියා සිවුර ගැන තෘෂ්ණාව උපදී. මේ ආහාරය රසය - ගුණය - හොඳය කියා ආහාර ගැන ද, මේ ආවාසය මේ ඇඳ පුටු කොට්ට - මෙට්ට ඇතිරිලි හොඳය කියා ද එසේ ම තෘෂ්ණාව උපදී. හොඳ සිවුරු දෙස

බලා මෙවැනි සිවුරු ලබන මම කොතරම් වාසනාවන්තයෙක් ද, මෙසේ ප්‍රණීත දනය ලබන හොඳ ආවාසයෙක වෙසෙන හොඳ ඇඳ පුටු ආදිය පරිභෝග කරන මම කොතරම් වාසනා වන්තයෙක් ද කියා, **චීවරාදිය ගැන මාතය උපදී.** තමාට අයත් ව ඇති ප්‍රත්‍යයෙන් අතිකකු ප්‍රයෝජන ලබනවාට නො කැමැත්ත වූ මාත්සයභීය ද, අන්‍යයන්ට එවැනි ප්‍රත්‍යය ලැබෙනවාට විරුද්ධත්වය වූ ඊර්ෂ්‍යාව ද උපදනේ ය. තමාගේ ප්‍රත්‍යවලට හානියක් වන කල්හි කෝපය ඇති වේ. **බාල සිවුරක් ලද හොත් කටුක ආහාරයක් ලද හොත් එකල්හි ද ද්වේෂය උපදී.** පැවිද්දන්ට දීම දයකයන්ට මහත්ඵල වන්නේ සිවුපසය නිසා උපදින කෙලස් නූපදනා ලෙස පැවිද්දන් විසින් ඒවා පරිභෝග කළ හොත් ය. ඒවා පරිභෝග කිරීමේ දී කෙලෙස් නූපදින්නට ඇත්තා වූ උපාය නම් ප්‍රත්‍යවේක්ෂා කිරීම ය. ප්‍රත්‍යවේක්ෂාවෙන් යුක්ත ව කෙලෙස් නූපදනා පරිදි ප්‍රත්‍ය පරිභෝග කළා ම දයකයන්ට ඒ ප්‍රත්‍යය දනය මහත් ඵල වේ. ප්‍රත්‍යවේක්ෂාවෙන් තොර ව තෘෂ්ණා මානාදියෙන් යුක්ත ව ඒවා පරිභෝග කළ හොත් දයකයන්ට මහත් ඵල නො වේ. මහත් ඵලයක් බලාපොරොත්තුවෙන් දෙන සිවුපසය පිළිගෙන දුන්නහුට මහත් ඵල නො වන සැටියට පරිභෝග කිරීම ණයට ගැනීමක් වැනිය. එසේ ඒ සිවුපසය පරිභෝග කළ පැවිද්දහට අනාගත භවවලදී දයකයන්ට ණය ගෙවන්නට සිදුවේ. **ප්‍රත්‍යවේක්ෂාවෙන් තොරව ණයකාරයකු වන පරිදි කරන සිවුපස පරිභෝගය ඉණපරිභෝග නම් වේ.** සිවුපස පරිභෝගයට සුදුස්සකු වීමට **ශීලය ම ප්‍රමාණවත් නො වේ.** ඉණපරිභෝග භාවයෙන් මිදීමට සිල්වතුන් විසින් ද ප්‍රත්‍යවේක්ෂා කොට සිවුපසය පරිභෝග කළ යුතු ය.

ප්‍රත්‍යවේක්ෂා **නො කොට** ප්‍රත්‍ය පරිභෝග කිරීම සුළු දෙයක් නොව **මහත් වරදකි.** තථාගතයන් වහන්සේ ප්‍රත්‍යවේක්ෂාවෙන් තොරව ආහාරයෙහි ගිපු ව එය වළඳන නවක පැවිද්දන් දැක, ඉමහත් සංවේගයට පැමිණ, පස් වන පාරාජිකාවක් පනවත හොත් ප්‍රත්‍යවේක්ෂා නොකොට ආහාර වැළඳීම පස් වන පාරාජිකාව ලෙස පැනවිය යුතු බවත්, එහෙත් ආහාරය සත්ත්වයන් විසින් සැමද අනුභව කළ යුක්තක් වන නිසා ඒ ගැන එතරම් මහත් සිකපදයක්

පැනවීම නුසුදුසු බවත් සිතා වදරා,¹ මේ සුත්‍රය දේශනය කළ කල්හි හික්ෂුහු ප්‍රත්‍යවේක්ෂා නො කර ආහාර වැළඳීම මහත් වරදක් බව දැක ප්‍රත්‍යවේක්ෂා කොට සිටුවපසය පරිභෝග කරන්නාහු යි සලකා “සුත්‍රමාංසෝපම සුත්‍රය” වදළ බව සංයුක්ත නිකායටිඨ කථාවෙහි කියා තිබේ. තථාගතයන් වහන්සේ විසින් ධර්ම දයාද සුත්‍රය දේශනා කරන ලද්දේ ද මේ කරුණ නිසා ම ය.

සෝවාන් සකෘදගාමී අනාගාමී යන ශෛක්ෂ පුද්ගලයන් තිදෙනාගේ ප්‍රත්‍යය පරිභෝගය දයජ්ජපරිභෝග නම් වේ. ඔවුහු තථාගතයන් වහන්සේගේ සුත්‍රයෝ ය. සුත්‍රයෝ වනාහි පියාගේ දෙයට උරුමක් කාරයෝ ය. ශාසනයට ලැබෙන ප්‍රත්‍යය තථාගතයන් වහන්සේ අයත් ය. ශෛක්ෂ පුද්ගලයෝ තථාගතයන් වහන්සේගේ සුත්‍රත්වයට පැමිණ ඒ ප්‍රත්‍යය තමන්ගේ උරුමය වශයෙන් පරිභෝග කරන්නාහ. උරුම දෙය පරිභෝග කිරීම නිරවද්‍ය පරිභෝගයෙකි.

රහතන් වහන්සේලාගේ ප්‍රත්‍යයපරිභෝගය සාමීපරිභෝග නම් වේ. උන්වහන්සේලා තෘෂ්ණා දුස්ත්වයෙන් මිදී හිමියන් වී ප්‍රත්‍යය පරිභෝග කරති. සකල ක්ලේශයන් ප්‍රභාණය කොට ශුද්ධියට පැමිණ වාසය කරන බැවින් ද දන මහත් ඵල කිරීමට සමත් වී ඉන්නා බැවින් ද රහතන් වහන්සේලා මහත් ඵලය අපේක්ෂා කොට දෙන දනය පිළිගැනීමට සර්වාකාරයෙන් ම සුදුසු වන්නාහ. ඵබැවින් ද උන් වහන්සේලා ශාසනයට ලැබෙන ප්‍රත්‍යයේ ස්වාමීවරු වන්නාහ.

මේ පරිභෝගයන් ගෙන් දයජ්ජපරිභෝග සාමී පරිභෝග දෙක නිරවද්‍ය පරිභෝගයෝ ය. ඉණපරිභෝග ථෙය්‍යපරිභෝග දෙක සාවද්‍ය පරිභෝගයෝ ය. සිල්වත් පැවිද්දන් විසින් ප්‍රත්‍යවේක්ෂා කොට කරන පරිභෝගය ඉණපරිභෝගයට විරුද්ධ බැවින් අනණ පරිභෝග නම් වේ. ණය නැති පරිභෝගය යනු ඵහි තේරුම ය. ඵයත් දයජ්ජ පරිභෝගයට ඇතුළත් වන බව ද කිය යුතු ය.

1 'තතො චිත්තෙසි. සෙවෙ මෙ පඤ්චමං පාරාජිකං පඤ්ඤාපෙතං සක්කා අභවිජ්ජ අපච්චවෙක්ඛිතාහාර පරිභෝගෝ පඤ්චමං පාරාජිකං කත්වා පඤ්ඤාපෙතබ්බො භවෙය්‍ය. න පන සක්කා ඵවං කාතුං ධුවපටි-සෙවනට්ඨානං හෙතං සත්තානං.'

(අභිසමය සංයුක්තට්ඨකථා - මහාවග්ගො සත්තමො)